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Esercizio 1. Determinare per quali valori del parametro reale k il seguente sistema nelle variabili
x, Yy, z ammette infinite soluzioni:

r—ky+z=1
r4+ky—z=0
3r —y+2z=2.

[Soluzione: k = 1.]

Esercizio 2. Discutere, al variare di k € R, la risolubilita del sistema:

z+ky =2
rz+y=-1
r+2=0

nelle variabili z, y, z.
E+2 1 k42

[Soluzione: se k # —1 una sola soluzione (—357, 57, 7i7); S¢ k = —1 nessuna soluzione.]

Esercizio 3. Discutere, al variare di k € R, la risolubilita del seguente sistema omogeneo nelle
variabili z, y, z:

z+(k—2)y+2=0

—kr+y—2=0

r—y+kz=0

[Soluzione: se k # 0 e k # 1 soluzione nulla; se k = 0 I'insieme delle soluzioni ¢ {(a,a,a) | a € R};

se k = 1 l'insieme delle soluzioni & {(a,a + b,b) | a,b € R}.]

Esercizio 4. Risolvere, se possibile, il seguente sistema lineare nelle variabili x, y, 2:
2e+y—z=2

T—y+2z=2
20 — 2y + 4z =4

[Soluzione: {(3 —a,—32 + 5a,3a) | a € R}
Esercizio 5. Risolvere, se possibile, il seguente sistema lineare nelle incognite x1, x3, x3:
201 —xo+x3 =1

To+x3=3
T+ x3 =2

Esercizio 6. Risolvere, se possibile, il seguente sistema lineare nelle incognite x1, x2, x3, x4:

21 —xo +4x3 + 14 = —2
—2x1+x0 —Txs+ 24 =—1
41 — 229 + b3 + 4y = =7

Esercizio 7. Discutere la risolubilita dei seguenti sistemi lineari nelle variabili z, y, z, al variare
del parametro in R:

r+y+z=1
(i) hr —hy+2z=0
h2x + h?y + 2 = 0.



z+2y+32=06
(i)  2—2y—z=Fk—2
r+ky+z=k+2.

r+ hz=—h
(iii) —x+y+z=h
x+hy+hz=1.

Esercizio 8. Al variare di t € R si determinino le soluzioni del seguente sistema lineare nelle
incognite x, vy, z:

rH+ty+z=1
tr+y—+z=1°
r+y+itz=t.

Esercizio 9. Sia S 'insieme delle soluzioni del seguente sistema nelle incognite x, vy, z:

r4+2y+z=1
20+ 3y + 32 =4.
1. Determinare S.

2. Esiste una terna (a,b,c) € R? tale che (a,b,c) + S sia un sottospazio vettoriale di R3? In
caso affermativo determinarla.

Esercizio 10. Sia dato il sistema nelle variabili x1, zs, 3, x4:

T — 22+ 224 =1
axr1+azreo —2x4 =0
ari + (a —1)zs = a.

Si discuta il sistema al variare di a € R.



